
ΓΙΑ ΜΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ, ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΝΩΣΗ

*Αποκατάσταση της ενότητας – Πρόταγμα η Δικαιοσύνη και οι Λειτουργοί της –
Προσήλωση στις αρχές μας, συνέπεια στον λόγο μας –
Μακριά από εξαρτήσεις και δεσμεύσεις*

Υποψήφιοι για το Δ.Σ.



Χριστόφορος Σεβαστίδης
Δ.Ν. Εφέτης



Χαράλαμπος Σεβαστίδης
Πρόεδρος Πρωτοδικών



Παντελής Μποροδήμος
Πρωτοδίκης



Αικατερίνη Ντόκα
Εφέτης



Αικατερίνη Μάτση
Αντεισαγγελέας Εφετών



Ιωάννα Ξυλιά
Πρόεδρος Πρωτοδικών



Μιχαήλ Τσέφας
Πρωτοδίκης



Ευθαλία (Έφη) Κώστα
Ειρηνοδίκης



Πρόσκληση για ένα νέο, ελπιδοφόρο ξεκίνημα. Οι στόχοι της επόμενης διαιτίας.

Χριστόφορου Σεβαστίδη, ΔΝ- Εφέτη,
Χαράλαμπου Σεβαστίδη, Προέδρου Πρωτοδικών,
Παντελή Μποροδόμου, Πρωτοδίκη,
Αικατερίνης Ντόκα, Εφέτη,
Αικατερίνης Μάτση, Αντεισαγγελέα Εφετών,
Ιωάννας Ξυλιά, Προέδρου Πρωτοδικών,
Μιχάλη Τσέφα, Πρωτοδίκη,
Ευθαλίας (Έφης) Κώστα, Ειρηνοδίκη.

Φίλοι και Συνάδελφοι,

Η Ένωσή μας βγαίνει μέσα από μια ταραχώδη περίοδο σοβαρά πληγωμένη στην αξιοπιστία και στο κύρος της. Οι αιτίες και οι συνθήκες έχουν ήδη αναλυθεί εκτενώς τους προηγούμενους μήνες. Οι τεράστιες δυσκολίες διαχείρισης που είχε να αντιμετωπίσει το Προεδρείο της Ένωσης όλο το προηγούμενο έτος, λόγω της υπονόμησης κάθε προσπάθειας από συγκεκριμένες ομάδες εντός του ΔΣ, δεν ακύρωσαν τις πολύπλευρες δραστηριότητες και τις επιτυχίες σε όλα τα επίπεδα, όπως εκτέθηκαν στον απολογισμό του έργου της διαιτίας. Ίσως μάλιστα να ήταν η περίοδος των μεγαλύτερων επιτυχιών που σημείωσε η Ένωση στην μακρόχρονη ιστορία της. Υπάρχουν ωστόσο σημαντικά ακόμα θέματα που παραμένουν εκκρεμή και άλλα που ανέκυψαν πρόσφατα και ζητούν τη λύση τους. Η επίλυση των ανοιχτών αυτών ζητη-

μάτων θα αποτελέσει άμεση προτεραιότητά μας το επόμενο διάστημα.

- Το σχέδιο του ΚΟΔΚΔΛ έχει ήδη ολοκληρωθεί από τον Δεκέμβριο του 2018. Η Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή, στην οποία εκπροσωπήθηκε η Ε.Δ.Ε. από τον Χαράλαμπο Σεβαστίδη και την Ακριβή Ερμίδου, υιοθέτησε πολλές θετικές προτάσεις μας, τις οποίες θα επαναφέρουμε στο τραπέζι του διαλόγου με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, σε συνεργασία με τις λοιπές Δικαστικές Ενώσεις. Οι πρώτες αλλαγές θα αφορούν τα ακόλουθα: α) η άσκηση πειθαρχικού ελέγχου στους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς για καθυστέρηση στην έκδοση πολιτικών υποθέσεων και επεξεργασίας ποινικών δικογραφιών να έχει ως απαραίτητη προϋπόθεση την αδυναμία επεξεργασίας ενός ελά-

χιστου αριθμού δικογραφιών κατ' έτος, β) απαιτείται άμεση κατάργηση της αναχρονιστικής διάταξης του άρθρου 40 παρ. 3 που υποχρεώνει τους δικαστικούς λειτουργούς να διαμένουν στην πόλη όπου είναι η έδρα του Δικαστηρίου στο οποίο υπηρετούν, γ) οι αποφάσεις του Α.Δ.Σ. που αφορούν μεταθέσεις και τοποθετήσεις θα πρέπει να είναι αιτιολογημένες όταν παρακάμπτεται η επετηρίδα και να υπάρχει πρόσβαση του ενδιαφερομένου δικαστικού λειτουργού στο σκεπτικό της απόφασης, δ) η διεύθυνση της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών και Θεσσαλονίκης και Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών να γίνεται από αιρετό τριμελές συμβούλιο αντίστοιχα με όσα ισχύουν για τα Δικαστήρια, ε) για τους Ειρηνοδίκες Γ' και Δ' Τάξης που επιθυμούν να συμμετέχουν στις εξετάσεις της Ε.Σ.ΔΙ. για θέσεις δικαστικών και εισαγγελικών Παρέδρων να προβλέπεται ειδικός διαγωνισμός από τον οποίο θα καλύπτεται το 10% των θέσεων που προκηρύσσονται κάθε έτος.

- Αναμόρφωση του τρόπου καθορισμού της καθ' ύλην αρμοδιότητας στα πρωτοβάθμια Δικαστήρια με τρόπο οριζόντιο (ανά διαδικασία) και όχι με βάση το ποσό της διαφοράς. Ο μέχρι σήμερα τρόπος καθορισμού της αρμοδιότητας ανάμεσα στα Πρωτοδικεία και στα Ειρηνοδικεία είναι πολλές φορές αυθαίρετος και αποσπασματικός (συνήθεις και εξαιρετικές αρμοδιότητες) ενώ αδικαιολόγητα απαιτείται θεωρητική και νομολογιακή ενημέρωση τόσο των Πρωτοδικών όσο και των Ειρηνοδικών σε όμοιο αντικείμενο που διαφέρει μόνο στο ποσό. Ο χωρισμός της αρμοδιότητας ανά διαδικασία (πχ τακτική, μισθωτικές, αυτοκινητικές, εργατικές, οικογενειακές κλπ) θα βελτιώσει κατά πολύ την ποιότητα των δικαστικών αποφάσεων καθώς θα υπάρξει εξειδίκευση των δικαστικών λειτουργών και θα αναβαθμίσει ουσιαστικά τον ρόλο των Ειρηνοδικών.

- Μετά την κατάργηση των πταισμάτων ως ποινικών αδικημάτων και του Πταισματοδικείου ως ποινικού Δικαστηρίου, είναι η κατάλληλη ευκαιρία να ικανοποιηθεί ένα δίκαιο αίτημα των Ειρηνοδικών με την εκ περιτροπής απασχόλησή τους ως Πταισματοδικών σε αντιστοιχία με την εκ περιτροπής απασχόληση των Πρωτοδικών ως Ανακριτών. Ασφαλώς θα υπάρξει μια μεταβατική περίοδος και

μία πρόβλεψη για τους ήδη υπηρετούντες Πταισματοδίκες.

- Μία πρωτοβουλία που δεν καταφέραμε να ολοκληρώσουμε την προηγούμενη διετία είναι ο σχεδιασμός ενός Κανονισμού των Δικαστηρίων με ετήσια κατά κεφαλήν χρέωση. Το σχέδιο του Κανονισμού το έχουμε ήδη επεξεργαστεί ως Ομάδα και θα διανεμηθεί στους προϊστάμενους των Δικαστηρίων της Χώρας ώστε να τεθεί στην κρίση των Ολομελειών.

- Η θετική εμπειρία του περασμένου Μαΐου από την αξιοποίηση της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας ως τρόπου έκφρασης των μελών μας και αποτύπωσης της γνώμης τους σε κορυφαία ζητήματα θα αποτελέσει αφορμή για την υιοθέτησή της στο μέλλον. Μετά την πρωτοποριακή εφαρμογή του live streaming που καθιερώσαμε από το 2016 για την κάλυψη των Γενικών Συνελεύσεων και των Επιστημονικών Εκδηλώσεων ήρθε η στιγμή να αξιοποιήσουμε τις νέες τεχνολογίες στη διαδικασία λήψης συλλογικών αποφάσεων.

- Από το 2019 καταθέσαμε ως Προεδρείο δύο αιτήματα στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, τα οποία μέχρι σήμερα δεν ικανοποιήθηκαν και είναι ανάγκη να επαναφερθούν. Το πρώτο αφορά στον ανώτατο αριθμό εναγόντων/αιτούντων σε κάθε δικόγραφο που κατατίθεται, κατά τα πρότυπα της διοικητικής δικονομίας. Το δεύτερο αφορά στο καθορισμό αμοιβής για τους δικαστικούς λειτουργούς που απασχολούνται σε διάφορες επιτροπές που ασκούν αρμοδιότητες πειθαρχικού χαρακτήρα και προβλέπονται από το άρθρο 89 παρ. 1 του Συντάγματος.

- Θα εξακολουθήσουμε να δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στον επιστημονικό χαρακτήρα της Ένωσης με την ενίσχυση των Ημερίδων, των Συνεδρίων και των ειδικών σεμιναρίων για τα μέλη μας. Προτεραιότητα στον τομέα αυτό έχει η εκδήλωση ειδικής Ημερίδας για τα προσωπικά δεδομένα.

- Η συμμετοχή εκατοντάδων συναδέλφων στις πολιτιστικές εκδηλώσεις που αναλάβαμε τα προηγούμενα χρόνια με αρκετή επιτυχία, μας δεσμεύει να

συνεχίσουμε σταθερά στην ίδια κατεύθυνση και να πλατύνουμε την πρωτοβουλία αυτή και σε άλλες δικαστικές περιφέρειες πέρα από την Αθήνα.

- Οι συνάδελφοι πρέπει να αισθάνονται ασφάλεια και σιγουριά ότι η Ένωση είναι δίπλα τους και θα εξακολουθεί να τους στηρίζει κάθε φορά που αδικαιολόγητα δέχονται προσωπικές επιθέσεις από πολιτικούς, ΜΜΕ, επιχειρηματίες, θεσμικούς φορείς. Στα 4 χρόνια της παρουσίας μας στο Προεδρείο της Ένωσης αποδείξαμε στην πράξη ότι δεν συμβιβάζομαστε και δεν δεχόμαστε την στοχοποίηση δικαστικών λειτουργιών. Η αδιαφορία που κυριαρχούσε για πολλά χρόνια στην προάσπιση της προσωπικής αξιοπρέπειας των δικαστικών λειτουργιών έδωσε τη θέση της στην αλληλεγγύη και στην ενότητα.

- Δικαιολογημένη ανησυχία προκαλούν τα σχέδια της Κυβέρνησης για κατάργηση της επετηρίδας, κατάργηση περιφερειακών Δικαστηρίων, μείωση του αριθμού των δικαστικών λειτουργιών, αμφισβήτηση της ισοβιότητας, καθώς και η απόφαση της Κυβέρνησης για εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης. Η ενδοτική στάση της τότε πλειοψηφίας του ΔΣ αποδυνάμωσε τις θέσεις μας στο θέμα του περιορισμού των δικαστικών διακοπών ενώ συναίνεσαν και στις εξαγγελίες του κ. Πικραμμένου. Με τρόπο έντεχνο και συγκαλυμμένο προσπαθούν να εγκωμιάσουν ως δήθεν πρόοδο και να στηρίξουν άλλη μια φορά τις κυβερνητικές αποφάσεις, αυτή τη φορά της εισαγωγής της τεχνητής νοημοσύνης, όπως διαβάσαμε στις προτάσεις της ομάδας του κ. Λυμπερόπουλου. Τους σοβαρούς κινδύνους που συνεπάγεται η εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης στη Δικαιοσύνη και το δυστοπικό μέλλον που προδικάζεται για δημοκρατικές αρχές και αξίες είναι ζητήματα που τα επισημάναμε αναλυτικά σε σχετικό άρθρο μας. Η Ένωση μετά από μία περίοδο αφωνίας 3 μηνών στην οποία καταδικάστηκε από όσους την οδήγησαν σε προσωρινή διοίκηση, θα αποκτήσει και πάλι την ισχυρή θέση που είχε. Θα εξαντλήσουμε κάθε δυνατότητα, θα προσπεράσουμε κάθε εμπόδιο, θα εργαστούμε σε κάθε κατεύθυνση, για να επαναφέρουμε την κανονική διάρκεια του δικαστικού έτους και να αποτρέψουμε τους επικίνδυνους πειραματισμούς.

Αποδείξαμε πολλές φορές στο παρελθόν ότι έχουμε τη δυνατότητα να υλοποιούμε τους στόχους που θέτουμε. Με σοβαρότητα και μεθοδικότητα. Με ψυχραιμία και ορθολογισμό. Το ίδιο θα κάνουμε και αυτή τη φορά. Οι αμφιβολίες για την ικανότητα διαχείρισης των κοινών υποθέσεων από πρωτοβάθμιους Δικαστές, οι παροτρύνσεις για υπερψήφιση των δοκιμασμένων και πολύπειρων, γρήγορα πέρασαν στη συνείδηση των συναδέλφων ως προτροπές για διατήρηση μιας υφιστάμενης κατάστασης που αναπαράγονταν από ανθρώπους που δεν ήθελαν την αλλαγή, που δεν ήθελαν να χάσουν τα προνόμια που για δεκαετίες απολάμβαναν με την ψήφο των συναδέλφων τους. Μπήκαμε ως Ομάδα στο στόχαστρο όχι μόνο των Κυβερνήσεων που είχαμε απέναντί μας αλλά και των συμφερόντων ενός συνασπισμού παλαιών συνδικαλιστών οι οποίοι ενδιαφέρονταν πιο πολύ να διεκδικήσουν μέσω της συνδικαλιστικής τους ιδιότητας, θέσεις ως σύμβουλοι Υπουργών, Πρωθυπουργών και να ωφεληθούν προσωπικά ακόμα και με φωτογραφικές διατάξεις. Χωρίς να διστάζουν ως προς τα μέσα που χρησιμοποιούσαν για να πετύχουν το σκοπό τους: Με συκοφαντίες μέσα στις αίθουσες δικαστών, με οβιδιακές μεταμορφώσεις από υποστηρικτές και διάδοχοι Προέδρων Ενώσεων σε κατηγορούς της τελευταίας στιγμής, με ανέξοδες προεκλογικές υποσχέσεις για τις οποίες ούτε ποτέ τους αγωνίστηκαν ούτε έχουν πρόθεση να αγωνιστούν. Παραλάβαμε από την ομάδα της κ. Στενιώτη μια Ένωση μισοδιαλυμένη που χρειάστηκε 6 μήνες σχεδόν για να μπει σε τάξη. Μία Ένωση που δεν είχε στο ενεργητικό της τίποτα απολύτως να επιδείξει εκτός από την διανομή σχεδίων αγωγών για μισθολογικές αξιώσεις (μάρτυρας αδιάψευστος το χρονικό της ηλεκτρονικής σελίδας της Ένωσης). Μία Ένωση που απαγόρευε την ανάρτηση άρθρων στην ηλεκτρονική σελίδα και στα Δικαστικά Νέα παρά μόνο της ίδιας της Διοίκησης. Μία Ένωση που λάμβανε δωρεές και χορηγίες από Τράπεζες, ιδιωτικούς φορείς ακόμα και για την διοργάνωση των εκδηλώσεων της! Το 2016 επιχειρήσαμε καλόπιστα τη λειτουργία ενός Ενωτικού Προεδρείου με βάση τον αριθμό των ψήφων που έλαβε ο κάθε υποψήφιος. Υπακούσαμε στη βούληση των συναδέλφων μας και στην ανάγκη να αντιμετωπίσουμε δύο σοβαρούς κινδύνους: την επιχείρηση διάσπασης της Ένωσης

μέσα από την δημιουργία μιας αντι- Ένωσης και την απόπειρα παραβίασης του Συνταγματικού ορίου αποχώρησης των δικαστικών λειτουργιών από την υπηρεσία τους. Εκείνη την εποχή ο συνασπισμός των υπολοίπων ομάδων απέναντι στην κ. Στενιώτη και στην ομάδα της ήταν αδήριτη ανάγκη και επιτακτικό αίτημα του Δικαστικού Σώματος. Αναλάβαμε τα καθήκοντά μας και εργαστήκαμε με υπευθυνότητα τα επόμενα χρόνια. Μετά την κυβερνητική αλλαγή το καλοκαίρι του 2019 φάνηκε ξεκάθαρα ότι η ομάδα του κ. Λυμπερόπουλου δεν είχε πρόθεση να αντιπαρατεθεί σε καμία κυβερνητική επιλογή ακόμα κι' αν ήταν σε βάρος των συμφερόντων του Δικαστικού Σώματος. Βρήκε πρόθυμη συνεργάτη και σύμμαχο την ομάδα της κ. Στενιώτη. Συνεργασία σε τέτοια πλαίσια θεωρήθηκε αδιανόητη για εμάς!

Συνάδελφοι, η ψήφος σας στις 6 και 13 Σεπτεμβρίου δεν είναι μόνο ψήφος εμπιστοσύνης στο Προεδρείο της προηγούμενης διοίκησης και στην ομάδα μας συνολικά. Είναι ψήφος ρήξης με το παρελθόν, που κρατάει για πολλές δεκαετίες δέσμια την Ένωσή μας και δεν την αφήνει να αναπνεύσει ελεύθερα. Που αναπαράγει πρότυπα αδιαφάνειας, υπόγειων και παρασκηνιακών μεθοδεύσεων, διγλωσσίας και θυσιάζει το Καταστατικό, την εσωτερική δημοκρατία και την εκπεφρασμένη βούληση των ίδιων των μελών μας σε πολιτικές σκοπιμότητες και επιδιώξεις. Που υπόσχεται λίγη δουλειά, αύξηση μισθών, γρήγορες προαγωγές, κατάργηση της φορολογίας για τους δικαστές, ώστε να συμψηφίσει την ηχηρή απουσία από κάθε αγώνα, από κάθε συλλογική προσπάθεια με μια εύκολη και ανέξοδη λογοκοπία και να συγκεντρώσει στο δισάκι του ψηφοθήρα όλα τα είδη δυσαρέσκειας που μπορεί να υπάρχουν. Που προσπαθεί να εμπεδώσει τη λογική της επιδίωξης του ατομικού συμφέροντος μέσα από φίλους και παρέες σε βάρος όλων των υπόλοιπων που δεν ανήκουν στην παρέα! Οι παλιοί συνάδελφοι γνωρίζουν πολύ καλά πόσο ριζωμένη ήταν

η αντίληψη αυτή τα προηγούμενα χρόνια και πόσο δύσκολο είναι να παλέψουμε για να την εξαφανίσουμε σε σύντομο χρονικό διάστημα. Ταυτόχρονα η ψήφος σας είναι μήνυμα για μια Ένωση σε νέες βάσεις. Ανοιχτή και προσιτή σε όλους. Με απόλυτο σεβασμό στο Καταστατικό και στην τήρηση όλων των δημοκρατικών αρχών. Διεκδικητική, μαχητική προς όφελος της Δικαιοσύνης και των Λειτουργιών της, «τυφλή» σε όποια Κυβέρνηση έχει απέναντί της και ανυποχώρητη σε θεμελιώδη ζητήματα. Οι προκλήσεις της επόμενης διετίας είναι μεγάλες. Είχαμε επισημάνει από τον Δεκέμβριο του 2019 τους κινδύνους για τη μείωση των δικαστικών διακοπών, την εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης, την αύξηση του ωραρίου λειτουργίας των ποινικών ακροατηρίων, την κατάργηση των αιρετών διοικήσεων, την κρατική υποχρηματοδότηση και την εισαγωγή των Σ.Δ.Ι.Τ., την πλήρη ιδιωτικοποίηση της Δικαιοσύνης. Σε ορισμένες προβλέψεις μας ήδη επαληθευτήκαμε. Άλλες μένουν σε εκκρεμότητα. Νέοι κίνδυνοι και απειλές ξεπροβάλλουν συνεχώς (ενδεικτικά οι προτάσεις του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και η έκθεση της επιτροπής Πισσαρίδη) λόγω της ρευστής κατάστασης σε κοινωνικό επίπεδο και της οικονομικής αβεβαιότητας που επικρατεί. Καθώς δεν υπάρχουν πλέον περιθώρια συγκλίσεων με τις λοιπές ομάδες, ο διλημματικός χαρακτήρας των προσεχών εκλογών είναι αυταπόδεικτος. Η υλοποίηση των στόχων που έχουμε θέσει, ο ανεξάρτητος και ακηδεμόνευτος χαρακτήρας, η ισχυρή παρουσία και η δυναμική φωνή της Ένωσης σε εναρμονισμό με τον υπεύθυνο, σοβαρό και τεκμηριωμένο λόγο, περνάει μέσα από την υπερψήφιση όλης της Ομάδας και την πλειοψηφία μας στο νέο ΔΣ. Είναι η κατάλληλη στιγμή για να αφήσουμε οριστικά στο παρελθόν μία Ένωση που δεν μας αξίζει, να βγούμε από τις συμπληγάδες της εσωστρέφειας, να αλλάξουμε πορεία, να νοηματοδοτήσουμε από την αρχή την μεγαλύτερη Δικαστική Ένωση!